

# 莫让酒驾行走在“乡间小路上”

## 新 视点

近年来，随着我县城区严打酒整治行动不断深入，“喝酒不开车，开车不喝酒”的观念开始深入人心。但在一些村镇，很多人对酒驾的危害认识不足，加之受警力限制，酒驾查处力度不够，农村道路酒驾现象依然突出，并不时引发恶性交通事故。

本报记者 张 婕

### 现状：酒驾农村时有发生

去年10月2日晚11时许，司机张某驾驶一辆汽车经过何市镇火石村，将一位二十岁左右的小伙刘某撞倒在地，致

刘某当场身亡。经测试，驾驶员张某系酒后驾驶。

去年11月21日，县交管大队渣津中队在“压事故、保畅通、除隐患、强宣教”道路交通安全专项整治行动中，在所管辖的渣津、东港、石坳等7个乡镇，共查处4起酒驾行为。

去年12月12日晚8时，在江西与湖北交界处，县交管大队白岭中队查获一名酒后驾车的女司机。经测试，司机周某的血液酒精含量为56mg/100ml，属于酒后驾驶，被交警依法处罚。今年以来，县交管大队白岭中队查处酒驾行为15起。

针对不少驾驶员摸准查处规律和固定查处点，有意识躲避检查这一现象，县交管大队采取错时制，加强白天、凌晨的查处力度，在乡镇和国省道路设卡设点，或固定拦截或流动巡逻查处。

### 原因：安全意识淡薄及警力不足

“警察查得严”，这是城里开车人拒酒

的常用语；“没人查”“没事，我又不进县城”，这是农村劝开车人喝酒的托词之一。在上奉镇做了多年餐馆生意的张先生告诉记者，在农村，喝酒后开车的现象不在少数，“喝这么点酒没事”，“这个点不查酒驾”，“这么点路，没问题的”。……农村不查酒驾、路途近、喝酒不影响开车等侥幸心理成为很多人酒后开车的托词。

“驾驶人交通安全和法律法规意识淡薄，对酒驾问题的严重性、危害性认识不深，仍然是农村酒驾多发的主因。”县交管大队民警熊龙员表示，在农村，“无酒不成宴”的风俗，让酒成为表达礼节和情谊的象征，许多驾驶员经不住亲朋的“劝酒”，一时将交通安全和法律法规抛在脑后，致使酒后驾驶。同时，农村地区道路基础设施薄弱，陡坡急弯较多，加上行人、摩托车、三轮车等各种类型的机动车混行，致使饮酒后驾驶机动车发生事故的可能性加大。加之农村面积大，警力不足，往往一个中队要管辖六七个乡镇

的交通范围，交通监管相对薄弱给不少农村驾驶员酒后驾驶以可乘之机，久而久之助长了侥幸心理。

### 治理：加大宣传和打击力度

“在严抓共管的态势下，要提高农村驾驶员的安全意识。”熊龙员表示，相对于城市更多的警力资源配置和完善的交通检查设备，农村警力不足，管理者少，被监管者多，不可能像县城一样做到全方位覆盖。治理农村酒驾首先要从思想观念、文化层面入手，加大宣传力度。建议在学校开展“小手牵大手”活动，通过孩子带动家长的方式，深入开展宣传教育，同时依靠各乡镇党委政府和两站两员，以案说法，宣传法制思想、现代文明意识，摒弃革除那些糟粕的“酒文化”，从根本上实现农村群众思想转变。其次要加大打击力度，多部门联动，齐抓共管，严厉查处，形成常态化酒驾查处机制，织密检查网，以儆效尤，消除违法者侥幸心理。

## 慎魁元入围第22届“中国青年五四奖章”候选人

本报讯（记者 卢金鑫）4月13日，记者从团县委获悉，我县教师慎魁元入围第22届“中国青年五四奖章”候选人。

据了解，中国青年五四奖章是共青团中央、全国青联授予中国优秀青年的最高荣誉，旨在树立政治进步、品德高尚、贡献突出的优秀青年典型，集中反映当代青年的精神品格和价值追求。共青团中央、全国青联从1997年至今，已连续开展21届“中国青年五四奖章”评选表彰工作。今年，共有92名候选个人和30个候选集体角逐这一荣誉。

慎魁元出生于1989年3月，2013年，通过特岗教师考试回到山区任教，是何市镇中心小学副校长。他敬业创新，努力让每一个山里娃享受更好的教育，曾作为全国优秀特岗教师代表在中南海受到过李克强总理接见。2017年，他成为“全国十大最美教师”最年轻获奖者，并荣获江西省青年五四奖章、江西省中小学师德标兵等荣誉。

## 国家安全宣传教育进校园

本报讯（记者 樊亚琴）4月13日，县国安办联合县法院、检察院、民宗局等多家单位到县一中开展以“国家安全·人人有责”为主题的国家安全宣传教育活动。现场，共发放宣传单600余份，制作宣传板块10余块，接受咨询1000余人次。

今年4月15日是第三个全民国家安全教育日，活动旨在提高全民国家安全意识，牢固树立总体国家安全观。工作人员通过发放宣传单、制作宣传展板、教育专题讲座等形式进行宣传教育。县委党校副校长熊静从国家安全的内涵、正确认识国家安全形势、危害国家安全五种行为和增强国家安全意识共同维护国家安全等四方面为学生进行深入浅出地讲解。

## “善行天下·团结友爱”公益走进县四中

本报讯（记者 樊亚琴）4月14日，中华爱国教育联盟在县四中开展主题为“善行天下·团结友爱”的公益活动。该校1600余名师生参加。

中华爱国教育联盟由全国军委各大单位离休将军、爱国华人华侨、爱国学生、爱国青年、爱国名人组成。活动组织者中国爱国教育联盟副秘书长、新时代雷锋种子传播中心外联部部长、广州市善行文化传播有限公司董事长、全国学雷锋标兵姚海兵是我县大桥镇沙湾村人，他说：“雷锋作为影响中国几代人的楷模、榜样，他代表的是奉献精神和服务意识、道德标杆和精神高地，我们要让雷锋精神在全社会蔚然成风，世世代代传扬下去。”

活动现场，慈善公益基金会董事长、中国好人“板车哥”严家满分享他徒步万里为贫困学子募捐的故事，并现场邀请10名学生和家长进行亲子互动。中华爱国教育联盟抗美援朝老战士粟远奎讲述亲身经历的重庆大轰炸事件，希望学生们继承革命传统，树立爱国思想。

## 小庄村教育发展基金会启动

本报讯（冷美轩 记者 周 青）4月13日，黄龙乡小庄村教育发展基金会正式启动，并发放第一批奖助学金。

该基金会以“奖助学，扶贫帮困”为宗旨，向当地乡贤及社会各界人士发起募捐倡议，首期筹得资金11万元。当天，基金会首先向小庄村小捐2000元用于改善学生营养午餐，并为每一位学生发放奖助学金；随后，为该校优秀教师发放奖金近3000元，为12名贫困家庭学生每人发放200元助学金，“三好学生”每人发放100元奖学金，为其他在校期间表现优异的学生发放纪念品。

## 视 窗

### 爱心捐赠

4月18日，县第九小学的学生们认真阅读由中国梦教育基金捐赠的书籍。当天，中国梦教育基金向我县第九小学、古市镇汪坪村小学和渣津镇中学等12所中小学捐赠5000多册图书和益智玩具，及每校一套书法学习软件和一个智能校园管理交互平台，总价值60万余元。

（记者 王江明 摄）



## 本报曝光六处环境乱象 四处已整改

本报综合报道 本报4月12日三版和4月9日《修水报》微信公众号《环境整治曝光台》栏目，分别曝光了我县部分乡镇和县城部分地段的环境乱象。时间过去了多个星期，这些地方的整治情况如何？4月18日，本报记者就这些曝光问题进行回访。

18日15时许，记者在宁州镇吴都大道看到，违章搭建房屋的蓝色铁皮棚已拆

除，“针对曝光建筑，我们很重视，于4月17日已将铁皮棚拆除，下一步将换盖成琉璃瓦。”宁州镇副镇长黄一魏说。

18日16时许，记者在义宁镇西茗坑的小河里看不到垃圾，但生活污水仍直排到河里；18日8时45分，记者发现县城金域名都小区原堆放垃圾的位置已全部清理干净；18日14时30分许，记者在县城通往四都镇高沙（花木园）地段看

到，原倾倒到修河岸边的垃圾已被清理，土堆已被推平。就有关整改情况，记者采访了县创建办副主任车小明。他告诉记者，针对曝光情况，县环卫局和义宁镇西茗坑村村民及时将河流垃圾清理到位，但污水问题还要等统一改造，县城金域名都小区垃圾成堆的情况已由房管局联系物业公司进行全面清理，县城通往四都高沙垃圾已由林业局清理干净。

关于白岭镇五中路段坟墓葬在公路旁的现象，18日11时29分，记者在现场看到的情况跟之前没有变化，随后记者致电白岭镇党委副书记卢华学。卢华学告诉记者，这是一座老坟，在建公路之前就存在，镇政府将采用树木进行遮挡处

理，现在正在调树苗，预计在三四天之内整改完成。

关于路口乡路口村六组杆线乱拉的情况，18日中午12时23分，记者电话联系该村支部书记丁雪平，她说：“因为整改杆线乱拉需要和相关职能部门以及居民协商后才可进行，4月17日已将电杆树和电线准备到位，近一个星期内将其整改到位。”



## 身 边正能量

### 今生 你是我的眼

本报记者 钟贺燕

“你是我眼，带我穿 过拥挤的人潮……”一首《你是我眼》曾让无数人被歌词中相互扶持、相濡以沫的爱情故事所感动。在丰镇半坑村，一对夫妻上演着现实版的《你是我眼》。12年，她为双目失明的丈夫撑起一方晴空。

本报记者 钟贺燕

今年52岁的戴致员是全丰镇半坑村的贫困户，17年前因意外失明。一直到12年前，他经人介绍遇上现在的妻子游帅梅。

“之前她跟我一起住在破房子里，这么多年，毫无怨言。”戴致员说，去年帮扶干部帮助他申请了建房补助。帮扶干部曹学奎说，戴致员家按照扶贫政策得到一些补助，现在住进了新房子，他们非常勤劳，这几年种了将近50亩的油茶

树，对他们来说很不容易。“我相信幸福生活靠双手可以创造，我们用来自砍茅草的镰刀都有十把，快拿出来看着。戴致员示意妻子拿出他们平日里的劳动工具。他还说，去年种了上千斤红薯，还有很多放在地窖里。他们说话的时候，脸上总是挂满灿烂的笑容，就像屋角盛开的梨花一样。

今年正月，戴致员想把堵在山边排水沟里的一块大石头搬走，在妻子的搀扶下他来到沟边搬起大石头，不料，身子往后一仰摔了下去，石头刚好砸在他的小腿上，疼得他大叫。一旁的妻子赶紧上前，使尽全身力气挪开大石头，将丈夫的手搭在自己的肩头，一步一步把他背进屋里。戴致员说，妻子瘦瘦小小的，当时却能背得动他。经过妻子半个多月的悉心照顾，伤情渐渐好转，但无法自由行走，“那些日子，她每天扶着我出去散步，现在我的腿完全好了，能到处走动。如果不是她，我都不知道会怎样。”戴致员的神色里含着说不尽的感动。

曹学奎说，他们夫妻俩总是形影不离，丈夫做什么妻子就在身旁帮衬着。妻子游帅梅说，12年前的一次事故让她从此不敢离开丈夫半步，“那天正是我母亲生日，我下山和姐妹们一起去给母亲庆祝，没想到他在山上砍柴摔倒了一跤，夹在腋下的镰刀把手臂砍了一道深深的口子，鲜血直流，我想想就后怕呀！”游帅梅说。说话间，她理了理丈夫的衣领，又去给他端了一碗茶，戴致员双手接过茶杯，好像眼睛能看见一样。戴致员说：“我偶尔也会发脾气，但她从来不放在心上，对我总是无微不至的照顾。”

“他是个心地善良又勤劳的人。当初，因为他双目失明，家人担心我往后的生计都反对，但是我无怨无悔。”游帅梅指着后山的油茶树，“你看！这些都是我们前年种下的，都快开花了。”平日里出去农作，她总是如影随形。这天他们又出去种油茶树苗，戴致员右手拄着拐杖，左手搭在妻子肩上，后面跟着大黄狗。来到油茶地里，妻子用锄头指引着他：“就在这里哈！”戴致员摸索着拿起锄头，在妻子指引的地方挖坑，妻子随即把树苗放进坑里，夫妻俩用双手把土壤回填，把树种好。“他虽然眼睛看不见，做事却很灵活，相信过几年这些油茶树结的果子将会带来一笔不小的收入。”游帅梅笑着，戴致员听着妻子的话似乎很开心，唱起了山歌，歌声穿过春天的树林在山间回荡。

## 摩托车驾驶员翻下山崖 警民合力救援

本报讯（记者 胡梦新）4月16日16时40分，县交警指挥中心接到群众报警称，一辆摩托车因操作不慎在新湾乡噪里村急弯处冲下山崖，驾驶员情况不明，情况十分危急。杭口中队民警以及当地热心群众相继赶赴现场，经过半小时的救援，最终将摩托车驾驶员成功救出。

接到报警后不久，民警到达现场，站在事发路段向崖下望去却看不到摩托车。当听到山崖下传来呼救声时，民警立即准备下崖救人。“整个山崖有30多米，崖壁上全是尖锐的碎石和石块，没有路，现场也没有任何可以辅助下崖的工具。”参与救援的杭口中队协管员余水金说。由于情况紧急，救援人员只能拽紧身边草木，一路摸索下崖。行至山崖底部，接近小河岸，救援人员终于找到摩托车和驾驶员，摩托车损毁严重，驾驶员躺在地上动弹不得。民警连忙上前查看驾驶员伤势，驾驶员头发浸满了血，凝固在头皮上，意识有些模糊。山崖陡峭，徒步攀爬极其艰难，更何况背人上去。民警让驾驶员试着起来行走，刚走两步驾驶员就因伤势过重无法前行。民警和群众立即从附近借来工具，合力把驾驶员抬在担架上，其余人员在前后护送，一步一步爬上山崖。随后，驾驶员被等候在路边的救护车及时送往医院救治。

目前，摩托车驾驶员已脱离生命危险。

## 12辆三轮摩托车物归原主

本报讯（记者 樊亚琴）“我做铝合金生意，车子丢了后运货很麻烦。没想到车子找回来了，非常感谢大桥派出所的民警们。”4月17日，县公安局大桥派出所举行“亮剑”专项行动暨退赃大会，总价值20余万元的12辆三轮摩托车物归原主，大桥镇礼源村七组村民何宗仁现场送上一面“破案神速，人民警察”的锦旗后高兴地说。

2017年11月至今年1月，大桥镇长途车站、广场等多处相继发生多起三轮摩托车被盗案。大桥派出所民警立即对被盗现场的周围群众及三轮摩托车二手收购市场走访摸排，并调取案发现场周围监控，经过多次研判案情，初步掌握犯罪嫌疑人的作案规律，并在重要关卡和路段蹲守。今年1月28日，路面堆起了积雪，民警们仍坚持巡逻摸排。当日凌晨2时许，在大桥集镇一家商店门口发现一名行迹可疑男子蹲在一辆三轮摩托车旁，只见他手持扳手撬动三轮摩托车锁链，见有人走过来他拔腿就跑，大桥派出所副所长徐余紧追不舍将其控制，经核实，该可疑男子名叫陈某，上杉乡人。

经突审，犯罪嫌疑人陈某承认在大桥镇涉嫌偷了两辆三轮摩托车，民警从其支支吾吾的口气中断定，绝对不止作案两起。很快，陈某供述与其同伙樊某先后在江西、湖南两省作案共计13起，盗得三轮摩托车13辆，涉案金额20余万元。目前，犯罪嫌疑人陈某、樊某因涉嫌盗窃罪被县公安局依法刑事拘留；涉案的13辆三轮摩托车已成功追回12辆。